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Різноманітні зміни, які відбуваються в сус-
пільному житті України, вимагають світогля-
дних коректив у взаємовідносинах людини та 
світу, людини та держави. Правоохоронним 
органам, зокрема органам внутрішніх справ, 
належить одне з центральних місць у захисті 
законності, дотримання демократичних полі-
тичних процесів, підтримання правопорядку 
та збереження економічної безпеки в державі. 
Все це потребує від них реформування та від-
повідності вимогам сьогодення. 

За часів СРСР достатньо ефективною була 
діяльність по оперативному обслуговуванню 
об’єктів та галузей народного господарства. 
На сьогодні зміна організаційних особливос-
тей оперативного обслуговування обумовлена 
реформаційними процесами в економіці дер-
жави, зміною форм власності, нормативно-
правової бази тощо, але ці зміни, як свідчить 
практика, не є досконалими. Тому виникає 
нагальна потреба у перегляді підходів до 
процесу оперативного обслуговування у те-
перішній час, як у науці, так і у практичній 
діяльності оперативних підрозділів. 

Теоретичними розробками стосовно зага-
льної сутності оперативного обслуговування 
займалися: А.І. Алексєєв, К.В. Антонов, 
О.М. Бандурка, А.І. Берлач, Б.Є. Богданов, 
О.Ф. Долженков, В.А. Ільїчев, В.Г. Камиш, 
І.П. Козаченко, М.В. Корнієнко, О.Г. Лекарь, 
В.А. Лукашов, В.Л. Ортинський, Г.А. Панфі-
лов, М.М. Перепелиця, В.Д. Пчолкін, 
В.Г. Самойлов, Г.К. Синилов, І.А. Федчак та 
ін. [1–18]. 

Термін «оперативне обслуговування» впе-
рше зустрічається в директиві «По оператив-
но-чекистскому обслуживанию военноплен-
ных в лагерях НКВД», затвердженій у жовтні 
1939 р [19, с.215]. Ця директива не розкриває 
поняття оперативного обслуговування, проте 
визначає механізм створення серед військо-
вополонених агентурно-інформаційної мере-
жі та її завдання, порядок відповідного опера-
тивного обліку та слідчого провадження. 
Становлення самого принципу оперативного 
обслуговування об’єктів було зумовлене пра-
гненням найефективніше використати наявні 
сили і засоби оперативних служб у боротьбі зі 
злочинністю. Це передбачало розробку до-
кладних планів профілактичних заходів, ве-
дення оперативно-довідкових справ, затвер-
дження схем розміщення агентурних джерел.  

Нормативне визначення терміну оператив-
не обслуговування можна знайти в Наказі 
МВС СРСР № 0012-1983 року, згідно якого 
оперативне обслуговування – це комплекс 
гласних та негласних заходів, що проводяться 
органами внутрішніх справ для отримання ві-
домостей про осіб та факти, що мають значен-
ня для попередження та розкриття злочинів. 

Зміст оперативного обслуговування, що 
включає конструктивні заходи, спрямовані на 
своєчасне попередження, швидке і повне роз-
криття злочинів.  

Види оперативного обслуговування: 
– об’єктово-галузевий; 
– лінійно-об’єктовий; 
– зональний (територіальний); 
– міжгалузевий; 
– наскрізне оперативне обслуговування. 

[13, c.309, 314 ] 
В.Д. Пчолкін вважає, що «правильне ви-

значення режиму обслуговування об’єкта ві-
діграє велику роль у розміщені сил та засобів 
ОВС. Дозволяє в кінцевому результаті скон-
центрувати основні зусилля на найбільш не-
безпечних з криміногенного погляду об’єктах 
та мати уявлення про реально існуючий стан 
криміногенної обстановки» [16, c.147]. Оби-
раючи режим оперативного обслуговування 
та визначаючи коло об’єктів, оперативний 
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працівник керується певними принципами 
оперативного обслуговування. 

На рисунку надане визначення об’єкта 
оперативного обслуговування. 

 
Чинники впливу на вибір об’єкта 
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Рисунок – Визначення об’єкта оперативного обслуговування 

 
Моніторинг за станом оперативної обста-

новки на об’єктах обслуговування здійсню-
ється з метою визначся тенденцій її зміни для 
того, щоб завчасно вжити превентивних захо-

дів, спрямованих на нейтралізацію негатив-
них факторів. Кінцевою ж метою цієї діяль-
ності є попередження та своєчасне розкриття 
злочинів. [2, c.238]  
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У Законі України «Про оперативно-
розшукову діяльність» не відображено підс-
тав для проведення оперативного обслугову-
вання. У статті 6 Закону наведено підстави 
для проведення оперативно-розшукової діяль-
ності [20, с.49, 53–54]. В п.6.1 Інструкції «Про 
оперативно-розшукову діяльність оперативних 
підрозділів органів внутрішніх справ» зазна-
чено, що за наявності вказаних підстав повин-
на заводитись оперативно-розшукова справа 
відповідної категорії [21, с.37]. З метою відслі-
дковування, аналізу й оцінки оперативної об-
становки на групі об’єктів, на об’єкті, лінії ро-
боти (вид злочину) заводяться справи 
контрольно-спостережного провадження 
(СКСП).  

Оперативне обслуговування за своєю сут-
тю полягає в проведенні оперативно-розшу-
кових заходів як гласного, так і негласного, 
розвідувального характеру, а також містить у 
собі елементи контррозвідувальної діяльнос-
ті, для цього оперативні працівники повинні 
застосовувати відповідні оперативно-розшу-
кові заходи активного спрямування (візуальне 
спостереження, оперативну установку, розві-
дувальне опитування та ін.), які призначені 
для виявлення, документування та припинен-
ня злочинної діяльності певних осіб, органі-
зованих груп та злочинних організацій, що не 
визначено диспозицією статті 6 Закону Укра-
їни «Про оперативно-розшукову діяльність», 
це в свою чергу, не в повній мірі відповідає 
потребам практики. 

Одним з головних видів інформації, що 
надходить до оперативного працівника під 
час оперативного обслуговування, є інформа-
ція про чинники, які обумовлюють вчинення 
злочинів. Як відомо, загальний зміст профіла-
ктики – виявлення та усунення причин та 
умов, що сприяють вчиненню злочинів. Якщо 
ж оперативний працівник у процесі операти-
вного обслуговування зустрічається з факто-
рами, що свідчать про появу обставин та умов 
для вчинення злочину, він зобов’язаний їх 
усунути. Таким чином, під час оперативного 
обслуговування оперативні підрозділи… час-
тково, але виконують оперативно-профі-

лактичну функцію. Незважаючи на дискусій-
ний характер проблеми, науковці розглядають 
оперативне обслуговування як безперервно 
функціонуючу інформаційну систему, що має 
кінцевою метою своєчасне попередження, 
виявлення і забезпечення розкриття… злочи-
нів [4, с.191]. 

Складовими елементами поняття операти-
вного обслуговування є такі: 

- система заходів, спрямованих на отри-
мання інформації; 

- отримання інформації з гласних та не-
гласних джерел; 

- безперервність здійснення заходів;  
- організаційний, тактичний та оператив-

но-розшуковий характер заходів; 
- визначеність території чи об’єктів об-

слуговування; 
- визначена мета – попередження злочин-

ної діяльності, розкриття та розслідування 
злочинів. 

Провідне місце в аналітичній роботі орга-
нів внутрішніх справ посідає аналіз операти-
вної обстановки і оцінка її стану. 

Аналіз стану оперативної обстановки є ва-
жливим елементом організації оперативної 
профілактики.  

Глибокий і всебічний аналіз оперативної 
обстановки дозволяє працівникам оператив-
них підрозділів правильно оцінити завдання, 
які їм належить вирішити, встановити недолі-
ки наявної системи заходів боротьби зі зло-
чинністю, забезпечити їх усунення та здійс-
нити необхідні заходи організаційного 
характеру.  

Аналіз та оцінка оперативної обстановки 
на обслуговуваному об’єкті має за мету: а) 
виявити стан і тенденції злочинності та інших 
правопорушень, проаналізувати їх особливос-
ті, характерні для регіону, об’єктів і окремих 
груп населення тощо; б) виявити характерні 
криміногенні й антикриміногенні процеси, 
явища, обставини, що суттєво впливають на 
тенденції злочинності та інші правопорушен-
ня; в) оцінити можливість і фактичний стан 
роботи з виявлення, викриття і попередження 
злочинів, ефективності використання у боро-
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тьбі зі злочинністю можливостей оператив-
них підрозділів. 

Отже, при оцінці оперативної обстановки 
підлягають комплексному вивченню та оцінці 
усі параметри злочинності в аспекті визна-
чення реальних змін в її русі, розробки профі-
лактичних, оперативно-розшукових, процесу-
альних, адміністративних, організаційних та 
інших заходів, зорієнтованих на нейтраліза-
цію криміногенних факторів, підвищення 
ефективності профілактики і викриття злочи-
нів, мобілізацію громадськості та населення 
на посилення попереджувальної роботи й 
охорони суспільного правопорядку. 

Оперативна інформація, що надходить до 
оперативних підрозділів, залежно від свого 
змісту по-різному характеризує обстановку на 
об’єктах обслуговування. Тому на неї слід 
зважати при розробленні системи оператив-
ного обслуговування, визначаючи для кожно-
го об’єкта різний режим оперативного обслу-
говування (інтенсивність спостереження). 

В залежності від названої обставини мова 
йде про: 

- полегшений режим, який передбачає пе-
ріодичне ознайомлення зі станом справ на 
об’єкті, що не потребує іншого; 

- звичайний – потребує постійного спо-
стереження за станом справ на об’єкті шля-
хом аналізу інформації, отриманої переважно 
гласним способом; 

- посилений, який передбачає підвищену 
увагу оперативних підрозділів, з максималь-
ним використанням можливостей оператив-
но-розшукової діяльності [22, с.210]. 

Правильно встановлений режим оператив-
ного обслуговування сприяє отриманню опе-
ративними підрозділами інформації для при-
йняття ефективних рішень у попередженні 
злочинів. 

Враховуючи негативний прогноз розвитку 
криміногенної ситуації, шляхом застосування 
попереджувальних заходів, що можуть бути 
розроблені на основі всебічного її аналізу та 
моніторингу, можна досягти змін стану кри-
міногенної ситуації у позитивному напрямку. 
Повне інформаційне забезпечення діяльності 

по попередженню злочинів багато в чому за-
лежить від зосередження у певному порядку 
(наприклад, у спеціалізованих справах) відо-
мостей: про стан боротьби зі злочинністю на 
об’єкті обслуговування. 

Ці справи призначені для концентрації і 
систематизації матеріалів, які мають значення 
для організації боротьби зі злочинами, і є сут-
тєвою допомогою для планомірної роботи на 
об’єктах зі складною оперативною обстанов-
кою, а також підґрунтям для організації про-
філактики і правильного розподілу джерел 
оперативної інформації. 

Зростаюча динамічність соціального роз-
витку, ускладнення криміногенних процесів у 
суспільстві, застосування гуманних форм 
державного реагування на різного роду пра-
вопорушення – усе це по новому ставить про-
блему оперативно-розшукового попереджен-
ня злочинів.  

У досягненні цієї мети велике значення 
має удосконалення діяльності оперативних 
підрозділів, розвиток традиційних і пошук 
нових форм і методів боротьби зі злочинами, 
використання при проведенні попереджува-
льних заходів можливостей оперативно-
розшукової діяльності. 

Об’єктами попереджувальної роботи є не-
гативні відхилення в діяльності державних і 
громадських організацій, що негативно поз-
начаються на забезпеченні схоронності дер-
жавного чи муніципального майна, а також 
діяльність осіб, що можуть вчинити злочин 
або приступили до його підготовки. В про-
цесі попереджувальної роботи працівники 
оперативних підрозділів вступають у певні 
правовідносини, зокрема співробітничають з 
працівниками інших служб органів внутріш-
ніх справ, іншими державними і громадсь-
кими організаціями, а також окремими гро-
мадянами.  

Практика виробила різні форми такої взає-
модії – від спільного планування профілакти-
чної роботи до участі зазначених суб’єктів у 
різного роду заходах, що переслідують мету 
попередження злочинів. Попереджувальна 
діяльність правоохоронних органів містить у 
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собі наступні елементи: профілактика, запобі-
гання і припинення злочинів. 

Основним елементом попередження зло-
чинів є оперативно-розшукова профілактика, 
яка має три рівні:  

1) рішення великих соціальних, економіч-
них і інших проблем життя суспільства, що 
забезпечує безпосередній планомірний вплив 
на всі ділянки антигромадського поводження;  

2) здійснення впливу на конкретні соціаль-
ні групи, у яких відбуваються негативні яви-
ща.  Тут необхідне оперативне усунення різ-
них недоліків, виявлених у житті колективу 
(соціальної групи);  

3) індивідуальна профілактична робота, 
тобто позитивне заміщення системи цінніс-
них орієнтирів людини, поводження якої за-
слуговує на особливу увагу. 

Таким чином, оперативно-розшукова про-
філактика злочинів являє собою оперативно-
тактичну діяльність оперативних підрозділів, 
яка здійснюється в комплексі державно-
правових заходів боротьби зі злочинністю по 
виявленню, вивченню і нейтралізації причин 
злочинів і умов, що сприяють їх вчиненню, а 
також методів профілактичного впливу на осіб, 
від яких, судячи з їхньої протиправної поведін-
ки, можна очікувати вчинення злочину. 

Певний інтерес становить так звана «ран-
ня» профілактика, тобто дії оперативних 
працівників покликані впливати на негатив-
не поводження осіб що перебувають у стадії 
віддаленій від здійснення злочину, на відмі-
ну від «безпосередньої» – коли особа близь-
ка до реалізації своїх антисуспільних намі-
рів. [22, с.182]. 

Практика боротьби зі злочинністю, напра-
цювала систему організаційно-тактичних 
форм попередження злочинів оперативними 
підрозділами, а саме – виявлення причин зло-
чинів,  умов,  що сприяють їх вчиненню,  і 
вжиття заходів для їх усунення або нейтралі-
зації; виявлення осіб, від яких можна очікува-
ти вчинення злочинів, вжиття заходів з метою 
недопущення ними правопорушень; попере-
дження підготовлюваних злочинів і припи-
нення їх на стадії готування чи замаху. 

Важливим напрямком попереджувальної 
діяльності є запобігання злочинів, що задума-
ні і готуються і їх припинення.  У зв’язку з 
тим, що окремі особи не піддаються профіла-
ктичному впливу і встають на шлях підготов-
ки конкретних злочинів, працівники операти-
вних підрозділів зобов’язані їх виявляти й 
активно впливати на їх поводження з метою 
запобігання протиправним діям. Виявлення 
осіб, що задумують і готують злочини, ве-
деться з використанням всього арсеналу мож-
ливостей оперативних підрозділів. У першу 
чергу пошук ведеться серед: раніше засудже-
них;  осіб,  що раніше вчинили злочини;  осіб,  
що стоять на обліку в органах внутрішніх 
справ тощо. 

Основними тактичними прийомами запо-
бігання підготовлюваних злочинів є: 

− вплив на особу з метою її добровільної 
відмови від реалізації злочинних намірів (ви-
являється безпосередньо оперативним пра-
цівником, а також з допомогою негласних 
співробітників); 

− усунення причин та умов, якими має на-
мір скористатися особа; 

− штучне створення обстановки, що ви-
ключає або істотно ускладнює можливість 
здійснення злочинів (застосування оператив-
ної комбінації); 

− притягнення особи до відповідальності 
(кримінальної, адміністративної, дисципліна-
рної) за здійснення підготовчих дій; 

− затримання «на гарячому» при замаху на 
здійснення злочину (припинення злочину). 

Окремі елементи системи запобігання зло-
чинам, що задумуються і готуються, переплі-
таються з тактичними прийомами надання 
профілактичного впливу. Таке положення за-
кономірне й обумовлено спільністю цілей, що 
переслідуються при проведенні заходів щодо 
всіх напрямків попереджувальної роботи.  

Використання в попередженні злочинів 
можливостей оперативно-розшукової діяль-
ності нерідко здійснюється поза сферою кри-
мінально-правових і процесуальних відносин, 
тому що найчастіше носить негласний харак-
тер. Слід зазначити, що оперативно-розшу-
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кові сили, засоби і методи повинні викорис-
товуються, у першу чергу, у тих випадках, 
коли досягти мети попереджувальної роботи 
іншим шляхом неможливо чи досить склад-
но, але в рамках ведення СКСП, відповідно 
до Інструкції «Про оперативно-розшукову 
діяльність оперативних підрозділів органів 
внутрішніх справ», використовувати весь 
спектр оперативно-розшукових сил і засобів, 
які можна застосовувати тільки в рамках ве-
дення оперативно-розшукових справ, немо-
жливо [21]. 

Повний спектр сил, засобів та методів ОРД 
може бути задіяний лише в рамках прова-
дження за відповідними оперативно-розшу-
ковими справами. 

Вважаємо за доцільне розглянути питання 
щодо впровадження в практичну діяльність 
оперативних підрозділів оперативно-розшу-
кових справ категорії «Попередження». В ра-
мках ведення якої здійснювати ранню профі-
лактику потенційних злочинців, на стадіях 
коли вони не приступило до активних дій з 
втілення злочинних намірів. Результатом по-
переджувальної діяльності може бути «Карт-
ка попередження злочину» виставлена опера-
тивним робітником, по якій і можна буде 
оцінити якість його роботи. 

Таким чином, з використанням усіх ресур-
сів ОРД можна буде: 

– здійснити заходи з усунення або нейтра-
лізації причин та умов, що сприяють скоєнню 
злочинів; 

– зменшити або усунути шкоду завдану пі-
дготовчими діями «потенційних злочинців»; 

– не дати втягнути в злочинну діяльність 
інших осіб; 

– надати можливість «потенційним злочи-
нцям» звернути із злочинного шляху та стати 
повноцінними членами суспільства. 
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 Шендрик В. В. Попереджувальна робота на об’єктах оперативного обслуговування / 

В. В. Шендрик // Форум права. – 2011. – № 4. – С. 834–840 [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/FP/2011-4/11svvooo.pdf 

Розглянута діяльність оперативних підрозділів ОВС України по отриманню первинної 
інформації, визначенню об’єкта оперативного обслуговування, його види та інтенсив-
ність, надані пропозиції по оцінці упереджувальної діяльності оперативних підрозділів.  

*** 
Шендрик В.В. Предупредительная работа на объектах оперативного обслуживания 

Рассмотрена деятельность оперативных подразделений после получения первичной 
информации, определению объекта оперативного обслуживания, его вид и интенсив-
ность, предложены параметры оценки упреждающих действий оперативных подразде-
лений. 

*** 
Shendrik V.V. Precautionary Operation on Objects of Operative Servicing 

Activity of operative subdividing after obtaining of the primary information, to 
determination of object of operative servicing, its type and intensity is considered, arguments 
of an estimate of anticipatory activities of operative subdividing are tendered. 

 


	14. Відомості про виконання бюджету відповідного рівня [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://cherkassy-rda.ck.ua/?page_id=49.
	14. Відомості про виконання бюджету відповідного рівня [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://cherkassy-rda.ck.ua/?page_id=49.
	14. Відомості про виконання бюджету відповідного рівня [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://cherkassy-rda.ck.ua/?page_id=49.
	ЛІТЕРАТУРА

	Метою цієї статті є розробка пропозицій щодо попередження недобросовісного випуску акцій. Її новизна полягає в удосконаленні порядку випуску (емісії) акцій, а також порядку реєстрації звіту про результати розміщення акцій, що передбачає перевірку належної оплати акцій.
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